

求真务实抓落实

仲音

求真务实是中国共产党的重要思想和工作方法。前不久举行的中央经济工作会议上,习近平总书记着眼于做好明年经济工作、巩固和增强经济回升向好态势,对抓落实提出了明确要求,强调“要求真务实抓落实”“坚决纠正形式主义、官僚主义”。

形式主义、官僚主义是党和国家事业发展的大敌。新时代以来,以习近平同志为核心的党中央把解决形式主义、官僚主义突出问题,为基层减负作为作风建设重点,着力减轻基层负担,精准施策、靶向治疗,打出了组合拳,收到了良好效果。但也要看到形式主义、官僚主义是顽瘴痼疾,就像“牛皮癣”,具有顽固性和反复性,且花样不断翻新,特别是信息化数字化时代容易产生一些新变种、新现象。比如有的地方工作应用软件过多过杂,一些基层干部疲于在各种应用软件、公号上打卡、“留痕”;有的地方热衷于举办各种论坛,论坛过多过滥浪费钱又浪费时间。这些占用了基层干部大量时间、耗费大量精力,增加了基层工作人员的负担,必须下大力气坚决纠正,切实打通抓落实的“最后一公里”。

解除束缚、减轻负担,才能迈开步

子、甩开膀子、撸起袖子。做到求真务实抓落实,必须坚决纠正形式主义、官僚主义,坚持为基层、企业减负,让干部群众的精力真正花在干实事上。近日,中央网络安全和信息化委员会印发《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》,要求加强对政务移动互联网应用程序、政务公众账号和工作群组的标准化管理,正是努力为基层减负、减真负的务实举措。作风建设是攻坚战、持久战。既解决老问题也察察新问题,既解决显性问题也解决隐性问题,拿出更大的决心、更坚决的态度、更有力的举措,发扬钉钉子精神,始终保持突出问题的整治力度,不断健全基层减负的长效机制,为基层卸下不必要的负担,才能让基层党员干部有更多时间和精力抓落实,让经营主体放开手脚、轻装上阵,专心致志搞发展。

坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点,也是求真务实抓落实的必然要求。习近平总书记谆谆告诫:“各地情况千差万别,抓落实务必实事求是、因地制宜,‘一把钥匙开一把锁’。”党中央的决策部署着眼的是全局、把握的是大势、体

现的是方向、谋划的是根本,真正让党中央决策部署落地见效,必须紧密结合自身实际,创造性开展工作,不能刻舟求剑、拿一个模子去套。比如高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,各地区要结合实际情况,因地制宜、扬长补短,走出适合本地区实际的高质量发展之路。再比如产业振兴是乡村振兴的重中之重,也是实际工作的切入点,关键是立足资源禀赋和发展阶段,发挥自身优势,着力做好“土特产”文章。调查研究是谋事之基、成事之道。要用好主题教育成果,大兴调查研究,落实“四下基层”制度,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,将主题教育成果转化为推动高质量发展的成效。

真抓才能攻坚克难,实干才能梦想成真。越是任务艰巨、挑战严峻,越要有实事求是、求真务实的工作作风,务实功、出实招、求实效,抓铁有痕、踏石留印抓好落实。奋进新征程,从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进的智慧力量,凝心聚力促发展,求真务实抓落实,我们一定能够不断创造经得起历史和人民检验的实绩,以高质量发展的实际行动和成效,推动中国式现代化取得新进展新突破。

《习近平谈“一带一路”(2023年版)》出版发行

新华社北京12月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平谈“一带一路”(2023年版)》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志2013年9月至2023年11月期间关于共建“一带一路”的重要文稿78篇。

共建“一带一路”源自中国,成果和机遇属于世界。党的十八大以来,习近平同志开创性提出共建“一带一路”倡议,着眼于各国人民追求和平与发

展的共同梦想,为世界提供了一项充满东方智慧的共同繁荣发展的方案,得到国际社会特别是共建国家积极响应。共建“一带一路”坚持共商共建共享,跨越不同文明、文化、社会制度、发展阶段差异,开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数,成为广受欢迎的全球公共产品和国际合作平台,实现了共建国家的互利共赢,不仅为世界开放发展开辟了新天地。事实证明,

共建“一带一路”站在了历史正确一边,符合时代进步的逻辑,走的是人间正道。习近平同志对共建“一带一路”的指导原则、丰富内涵、目标路径等进行深刻阐述,对于深化“一带一路”国际合作,扎实推进高质量共建“一带一路”,推动实现世界各国的现代化,建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界,推动构建人类命运共同体,具有十分重要的意义。

《习近平谈“一带一路”(2023年版)》主要篇目介绍见第二版)

赵乐际在深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想交流会上强调 全面贯彻落实党的二十大精神 围绕推进中国式现代化履职尽责担当作为

本报北京12月24日电 (记者黄庆畅)深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想交流会24日在京举行。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,全面贯彻落实党的二十大精神,紧紧围绕推进中国式现代化履职尽责、担当作为。

赵乐际强调,要坚持党的全面领导,特别是党中央集中统一领导,保证党的领导全面、系统、整体地落实到人大

工作之中。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,牢牢把握党的创新理论的世界观、方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,更好地用以统领和指导新时代人大工作。

赵乐际指出,要从“两个结合”的高度深刻认识实行人民代表大会制度的历史必然和优势功效,在新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大

会制度。人民代表大会制度是中国共产党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合创立的全新政治制度,具有先进的政治理念、鲜明的中国特色、深厚的文化底蕴。要毫不动摇坚持、与时俱进完善,更要保证这一根本政治制度全面贯彻、有效运行,把制度优势更好转化为治理效能。

赵乐际指出,要发挥人民代表大会制度在实现我国全过程人民民主中的重要制度载体作用,保证人民的知情权、参与权、表达权、监督权落实到人大工作各方面各环节全过程。(下转第四版)

陕西延川县梁家河村党支部扎实开展第二批主题教育——让群众感受到实实在在的变化

本报记者 张轶 张丹华

学思想 强党性 重实践 建新功

新年将至,瑞雪点缀。走进陕西省延川县文安驿镇梁家河村,蜿蜒的柏油路、连绵的高标准农田、整洁的旅游商铺、美丽的农家小院……移步换景,所见都是新时代美丽乡村的模样。

第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,梁家河村党支部立足村情实际,精心组织,一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等重点措施,推动主题教育取得实实在在的成效。

真抓实干,党组织建在产业中

“梁家河村党支部是‘全国先进基层党组织’,我们始终把这荣誉作为责任和动力。主题教育中,全体党员承诺践诺,干事创业突出实际,产业发展落到实处。”梁家河村党支部书记巩保雄说。

近年来,梁家河的游客越来越多。村党支部按照“公司+基地+科技+农

户”的产业化模式,带动发展农家乐、乡村旅社、土特产经营店等30余家。“我们坚持把党组织建立在产业中,实现经济发展、群众增收。”巩保雄说。

梁家河村党支部带着村民,在舍和构建大棚,在木瓜山搞养殖,在梁家塔种苹果……通过发展现代循环农业和乡村旅游,全村人均可支配收入从2012年的7917元增长到2022年的19570元,梁家河村成为全国“一村一品”示范村。

“过去,见了游客不敢招呼、碰上顾客不好意思说话。”梁家河村村民吕立卫说,“现在搞旅游、搞网络直播,我们变得越来越健谈、自信。”

(下转第四版)

新疆打造冰雪产业新优势

本报采访组

滑雪爱好者从山顶飞驰而下、学生们在冰场上挥洒汗水,制衣工人刚刚完成的订单商品即将装车发运、大雪纷飞中游客在民宿里享受热乎乎的奶茶……近年来,新疆依托冰雪资源,开发新业态新产品,打造冰雪产业新优势,带动更多人走进冰天雪地,“冷资源”释放“热效应”。

产品丰富,更多人参与冰雪活动

新疆阿勒泰市将军山滑雪场,来自广东深圳的黄建中一家四口换好雪具,准备跟教练上场,“以往冬天都是纯旅

游,今年专门请了教练,教两个孩子滑雪。”如今,越来越多的游客和黄建中一家一样,选择体验冰雪运动的乐趣。

这一点,将军山滑雪学校教练吕耀萍感受颇深,4年前到这里当教练时,整个学校只有50多名教练,现在已经增加到180多名。冰雪场地数量也在逐年增加,全疆现有滑雪场101家、滑冰馆27家、冰雪乐园60家。

吕耀萍带过的学员中,还有阿勒泰市中小学的学生们。从2018年起,阿勒泰市把滑雪纳入中小学生体育教学,把体育课搬进滑雪场,每天组织300至400名学生往返将军山滑雪场学习滑雪,费用由当地教育部门负责。阿勒泰市第二中学初三

年级学生迪力亚尔·甫拉提是受益者之一,现在他已经入选阿勒泰市青少年滑雪队,将来有望进入专业队训练。

新疆生产建设兵团第十师北屯市一八一团中学让冰雪运动进校园,校园内建有2500米长的越野滑雪场、400米标准滑冰场,“我们有专业的冰雪教练,体育课程设置能够让每个孩子都上冰、上雪。”学校党支部书记、校长王永吉说。

近年来,新疆积极推广普及冰雪运动进校园,现有56所中小学、7所高校开设冰雪特色体育课程,参与学生4.6万人次,全疆93所学校被评为“全国青少年校园冰雪运动特色学校”。

(下转第十版)

十版刊发本报评论员文章:冰雪经济助力新疆高质量发展

兜住兜准兜牢民生底线

本报记者 冯华 邱超奕 杨彦帆

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。

习近平总书记指出,“人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的”“现代化不仅要看得见指标数据,更要看人民的幸福安康”。

中央经济工作会议提出,“明年要围绕推动高质量发展,突出重点,把握关键,扎实做好经济工作。”“切实保障和改善民生。要坚持尽力而为、量力而行,兜住、兜准、兜牢民生底线。”

回望即将过去的2023年,我国发展面临的形势错综复杂,国际政治经济环境不利因素增多,国内周期性和结构性矛盾叠加。迎难而上,初心不改,以习近平同志为核心的中共中央始终聚焦民生关切,坚持人民至上、生命至上,兜住、兜准、兜牢民生底线,民生保障有力有效,高质量发展更有温度。

一年来,无论是在地方考察调研,还是召开重要会议、作出重大部署,习近平总书记目光的落脚点,始终是人民。赴回迁居民社区看变化,到受灾群众家中问冷暖,进保障性租赁住房察民情,习近平总书记强调,“把惠民

生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上”“加强基础性、普惠性、兜底性民生建设,完善社会保障体系”。近期,全国多地出现强降雨雪天气,习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出重要指示,强调“确保人民群众安全温暖过冬”。甘肃肃州州积石山县发生6.2级地震后,习近平总书记高度重视并作出重要指示,要求“妥善安置受灾群众,保障群众基本生活”……句句叮咛,深深牵挂,饱含着习近平总书记对人民真挚情怀,彰显了我们党“始终把人民放在心中最高位置”的坚定信念。

今年1至11月,全国城镇新增就业1180万人,完成全年目标任务的98%;前三季度,全国居民人均可支配收入累计实际同比增长5.9%,高于国内生产总值增长速度0.7个百分点。人民生活继续改善,社会大局保持稳定,民生答卷温暖人心。

兜牢民生底线,保障水平不断提升

12月上旬,河北涿州市刁窝镇佟村,五保户胡月梅家里暖意融融。洪涝灾害时损毁的房屋修缮一新,五间瓦房整洁明亮。“用的是新建材,铺的是地暖管,房里还装了助残设施,暖和又方便。”胡月梅说。

今年夏天,涿州遭遇洪涝灾害。大水退去后,胡月梅的房子被鉴定为C级危房。“修房子政府给补贴,还有爱心企业帮扶、专人包户帮助。”胡月梅逐一细数,入冬前搬进了新家,收到新棉被,还有专为困难群众发放的温暖过冬补贴,“这个冬天过得很暖和,心里更暖和。”

“目前,全村所有C级危房都已修缮完成,D级危房全部拆除,安置费也都发放到位。”佟村党支部书记李涛说,房屋重建有序开展。(下转第六版)

开局之年中国经济高质量发展述评⑥

“四下基层”,深入一线调研,走村串户听取群众意见。

通过走访当地气象部门和科研单位,古田县党员、干部发现了新型光伏菇棚这个发展方向。然而,起初这一建议让老菇农们的心里没底。“大家对新

“品质菇”,节约了水和煤,减少了烟尘、二氧化碳等排放。古田县委副书记郑圭冬介绍,2021年5月以来,古田县投资3亿多元,实施9个光伏菇棚项目,打造8个光伏菇棚基地,建设食用菌标准生产基地246间。(下转第四版)

一朵菌菇的成长故事

本报记者 孟祥夫

事物需要有一个从认识到接受的过程。”参与调研的古田县食用菌产业发展中心干部张海洋说。

深入群众宣传,倾听群众心声,在一线解决问题。接下来半年,县农业农村局、气象、电力等部门组织开展联合调研,深入杉洋镇、吉巷乡、凤埔乡等食用菌种植基地,研究光伏菇棚内的温度、湿度,亮度是否适合菌菇生长;结合前期生产情况,计算配套成本、运营价格等;

传承“四下基层”精神



12月24日,国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口国际邮轮港离港出海,进行首次试运营。该邮轮全长323.6米,总吨位13.55万吨,将于2024年1月1日正式航上海至东北亚的国际邮轮航线。 本报记者 沈文敏 何 威摄(人民视觉)